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Йосиф Алоїзович Порчинський – один
із засновників сільськогосподарської та
медичної ентомології в Росії. Він народився
9 лютого 1848 року в с. Свята Лучка, Куп’ян -
ського уїзду, Харківської губернії, в родині
військового лікаря. Навчався в Харків ській,
Воронезькій та Могильовській гімназіях, а
атестат зрілості отримав у 2-й Петербурзькій
гімназії. Постійно знаходячись у тісному
спілкуванні з природою, він із ранніх років
став вести спостереження за тваринами.
Особливо уважно вивчав комах і колекціо-
нував їх. Інтерес до вивчення природи у
молодого дослідника був настільки значним,
що він для подальшого навчання вступив
до природничого відділення фізико-мате-
матичного факультету Петербурзького уні-
верситету. 

У 1871 р. після закінчення університету
Й.А. Порчинський був обраний консерва-
тором та бібліотекарем Російського енто-
мологічного товариства, у 1874 р. – секре-
тарем, а в 1896 р. – віце-президентом цього
наукового об’єднання. Й.А. Порчинський
досить часто здійснював численні поїздки
по різних місцевостях Європейської Росії,
Кавказу та Західного Сибіру з метою вивчен-
ня комах (Брокгауз, Ефрон, 1890–1907;
Чеснова, 1967).

Доля талановитого вченого склалася
таким чином, що протягом усього життя
йому приходилося поєднувати наукову

діяльність із адміністративною. Починаючи
з 1875 р. і до кінця свого життя він знахо-
дився на службі в Міністерстві землеробства
та державного майна, виконуючи по суті
обов’язки державного ентомолога: спочатку
як спеціаліст з питань щодо шкідливих
комах, потім був чиновником із особливих
доручень, а з 1895 р. – завідувачем Бюро з
ентомології, організованого за його ініціа-
тивою. За дорученням міністерства
Й.А. Порчинський проводив вивчення біо-
логії та способів боротьби з численними
видами комах, які пошкоджують польові та
овочеві культури, садові та лісові насаджен-



ня в ряді регіонів Росії (Васильев, Лесовой,
1996; Словарь-справочник ..., 1955).

Людина рідкісної пам’яті, гострої спос-
тережливості й титанічної праці, Йосиф
Алоїзович Порчинський зумів організувати
постійну та плідну допомогу землеробам
щодо боротьби з шкідливими кома хами.
Він був тісно пов’язаний з роботою багатьох
земств та сільськогосподарських громад сто-
совно вивчення шкідників та розробки захо-
дів боротьби з ними. Прагнучи до розши-
рення ентомологічних знань серед сільсько-
го населення, вчений у 1882 р. видав посіб-
ник «Краткие сведения о насекомых, наи-
более вредящих русскому полеводству». Ця
книга мала такий попит, що у 1891 р. вийш-
ло друком її друге видання. 

Й.А. Порчинський підтримував постій-
ний зв’язок з орендарями, що керували
маєтками. Його повідомляли про появу
комах-шкідників у різних районах Росії,
надсилали їхні екземпляри, описували
пошкодження, інформували про застосо-
вувані заходи боротьби та отримані резуль-
тати. Підсумком неодноразових наукових
експедицій вченого в різні губернії було
видання численних ентомологічних праць
(Чеснова, 1967). 

Спочатку Йосиф Алоїзович займався
систематико-фауністичними дослідження-
ми. Так, уже в 1871 р. за дорученням Санкт-
Петербургського товариства природодос-
лідників, він здійснив поїздку в Гдовський
повіт для вивчення фауни хребетних, глистів
та комах. Саме тоді визначилося його захоп-
лення двокрилими комахами. Ними вчений
продовжував займатись до кінця свого життя
і притому з особливою перевагою перед
іншими групами тварин. Досліджуючи
питання із систематики двокрилих,
Й.А. Пор чинський описав 10 нових родів,
130 видів і 7 підвидів (Якобсон, 1921). 

В подальшому покликом вченого стало
дослідження біології комах, особливо двок-
рилих, у зв’язку з чим праці по систематиці
з початку 1890-х років виходили з друку все
рідше й рідше, а до 1901 року і зовсім пере-
стали з’являтись. Результати вивчення
постембріонального розвитку та екології
м’ясних і гнойових мух, оводів, сліпняків а
також комарів, узагальнені в його різних
наукових працях, у тому числі: «Материалы

для естественной истории мух и их личинок,
причиняющих болезни у человека и живот-
ных», «Исследования по двукрылым насе-
комым России», «Материалы для истории
фауны России и Кавказа. Шмелеобразные
двукрылые», «О мухе Вольфарта, живущей
в состоянии личинок на теле человека и
животных» тощо. 

Значним здобутком в наукових дослід-
женнях вченого було вивчення комах –
шкідників сільськогосподарських рослин.
Найбільша увага була зосереджена на чис-
ленних представниках різних систематичних
груп – лускокрилих, твердокрилих, пере-
тинчастокрилих, двокрилих, саранових,
трипсів та кліщів. Особливе значення нада-
валося таким шкідникам як хлібний жук,
гессенська муха, хлібний пильщик, швед-
ська муха, лучний метелик, озима совка,
філоксера, саранові та інші. Це знайшло
своє відображення в серії опублікованих
праць: «О вредных насекомых Южной
России», «К естественной истории гессен-
ской мухи», «Очерк филлоксерного вопроса
на Кавказе», «Насекомые, вредящие пло-
довым садам в Крыму», «Гусеницы и бабоч-
ки С.-Петербургской губ. Биологические
наблюдения и исследования», «О кобылках,
повреждавших посевы и травы в губ.
Пермской, Тобольской и Оренбургской» та
багатьох інших (Брокгауз, Эфрон,
1890–1907; Якобсон, 1921).

Описуючи шкідливих комах, Й.А. Пор -
чин ський одночасно подавав відомості про
їхніх природних ворогів, особливо парази-
тів – їздців та мух-тахін. Він був одним із
перших пропагандистів біологічного методу
боротьби зі шкідниками. В спеціальних
статтях ним розглянуті численні паразити
саранових та шкідливих видів мух, а також
інші корисні комахи (жуки-сонечка, джме-
лі). Саме він виявив деяких природних воро-
гів хлібного жука. Це ряд видів дрібних
жужелиць, личинок перетинчастокрилих з
роду Scolia (Порчинський, 1880). В своїй
науковій праці «Какую помощь Россия
могла бы оказать Северной Америке в борь-
бе с хлебной толстоножкой» (1883) автор
запропонував метод штучного зараження
шкідливих комах їздцями. Ідеї вченого
знайшли подальший розвиток у деяких роз-
робках наукових основ біологічного методу.
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У Й.А. Порчинського є також наукові
праці з мімікрії комах. Він був не тільки
гарячим захисником, але й палким  пропо-
відником цього явища. Різні комбінації
забарвлення у комах він вважав захисними
або відлякуючими, що нагадують або отруй-
ні залози, або виділення таких залоз у інших
комах, або, нарешті, складне забарвлення,
характерне для добре захищених комах
(Чеснова, 1967; Якобсон, 1921). 

Йосиф Алоїзович проводив наукове лис-
тування та обмінювався підсумками своїх
спостережень з ентомологами Америки,
Англії, Німеччини, Японії, Філіппін. Багато
молодих спеціалістів із Північної Америки
просили прийняти їх на стажування до Бюро
з ентомології.

Загалом Й.А. Порчинський є автором
майже 130 опублікованих наукових праць
та заміток.

Помер вчений 8 травня 1916 року.
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Краткие сведения о насекомых, наиболее вредящих русскому полеводству. – С.-Петербург,

1882; 2-ое изд. 1891.
О насекомых, появившихся на табачных плантациях в Бессарабии и о причинах неурожая

табака вообще. – Землед. Газ., 1882, 1883.
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1910.
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